

رجسٹرڈ ایس نمبر ۱۱۱۱

مجلس خدامہ الاحتمد مساکرچی کا روزنامہ فی پبلسر

الاصلاح منگل ۲۴ جمادی الاول ۱۳۷۲ھ

ایڈیٹر: عبد القادر جی - ۱

جلد ۲ تبلیغ ہفتہ ۲۳ - ۲ فوروری ۱۹۵۲ء نمبر ۲۵

افغاناں کو تو لے کی رسم میں صرفہ اونس پلائیم استعمال کیا جائیگا

اسمعیلی فرقے کی فلاح و بہبود کیلئے مالی کارپوریشن قائم کرنے کا فیصلہ کراچی ۲۱ جنوری ہنزہی سر آغا خان کی پلائیم جوبلی کیٹ کے جسٹریٹس میں مسٹر علی نینس نے اعلان کیا ہے کہ ہنزہی سر آغا خان نے آج گورنر جنرل ہاؤس میں پلائیم جوبلی کیٹ کے اعلان کو شرف عطا کیا ہے کہ انہیں پلائیم میں تو لے کی رسم صرفہ علامتی طور پر، تمام دی جانے۔ یہ رسم بروز جمعہ ۲۳ فوروری کو منعقد ہوگی۔ اس رسم میں پلائیم صرفہ علامت کے طور پر استعمال کیا جائے گا۔ اس مقصد کے لئے تیار کیا تو اونس پلائیم قائم کی ہے کہ ایک اونس پلائیم ۱۳ انڈین روپے کا ہوگا، اس لئے ہنزہی سر آغا خان کو تو لے کے لئے صرف ۱۵ اونس پلائیم درکار ہوگا۔ ہنزہی سر آغا خان کے ایک پرنٹے ۲۰ اونس پلائیم پاکستان بھیجے۔ ہنزہی سر آغا خان نے کہا ہے کہ ہنزہی سر آغا خان نے پلائیم کو معنی علامتی طور پر استعمال کرنے کی تجویز اس لئے پیش کی ہے کہ پلائیم کو پاکستان لے کر ہنزہی سر آغا خان کو فروغ دیا جائے اور اسے استعمال کیا جائے۔ ہنزہی سر آغا خان کو لے کے لئے ہمزہ پلائیم کی ضرورت تھی۔ اس کی قیمت تقریباً دو لاکھ روپے ہوتی ہے۔ پلائیم جوبلی کیٹ میں ہنزہی سر آغا خان کو لے کے لئے ہمزہ پلائیم جوبلی کیٹ میں لاکھ روپے جمع کرنے کے لئے قائم کی گئی تھی۔ ایک ایک ۲۶ لاکھ روپے جمع کیے گئے۔ ہنزہی سر آغا خان کی اہمیت کے مطابق پلائیم جوبلی کیٹ میں لاکھ روپے جمع کرنا ہمزہ پلائیم جوبلی کیٹ میں لاکھ روپے جمع کرنے کے لئے ہے۔

سپین کے مختلف علاقوں میں امریکہ چارہ بوائی اڈے قائم کریگا

امریکہ کی بحری فوج کے استعمال کے لئے سات گودیاں بھی تعمیر کی جائیں گی۔ امریکہ اور سپین کے سمجھوتے کی بعض تفصیلات واشنگٹن بیک فروری۔ امریکہ اور سپین نے امریکہ اور سپین کے درمیان سمجھوتے کی بعض تفصیلات شائع کر دی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ امریکہ سپین میں چارہ بوائی اسٹور قائم کرے گا۔

چوہیں گھنٹوں میں زلزلے کے تیس بجھنے محسوس ہوئے

چٹاؤں کے گرنے سے راستے مزد ہو گئے۔ جانی نقصان کی کوئی اطلاع نہیں ملی

۱۰ بجھنے۔ بیک فروری یونان کے اٹلی افریقہ جزائر میں برسوں ۲۴ گھنٹے کے لئے شدید ترین مرتبہ زلزلہ آیا۔ محکمہ داخلہ میں موصول شدہ اطلاع کے مطابق زلزلے کے ان جھٹکوں کی وجہ سے چٹاؤں کی ڈیٹ کم گئی۔ اور لاکھ ہتے مسدود ہو گئے۔ جانی نقصان کی اطلاع کوئی اطلاع موصول نہیں ملی۔

زادری حکومت دو کاشانی میں تصادم

تہران یکم فروری۔ ایران میں جرنل زادری کی حکومت اور علامہ کاشانی کے درمیان تصادم ہو گیا ہے۔ فوجی پولیس نے علامہ کاشانی کے صاحبزادے علی کاشانی کو پارلیمنٹ کے انتخابات کے موقع پر گرفتار کر لیا۔ ان پر حکومت کے خلاف سرگرمیوں میں حصہ لینے کا الزام ہے۔ اعلان کیا گیا ہے کہ علی کاشانی کو اس وقت گرفتار کیا گیا جب وہ حکومت کے خلاف پمفلٹ چھاپ رہے تھے۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ اسے ایک ماہ قبل علامہ کاشانی نے اپنے حامیوں کو حکم دیا تھا کہ وہ برطانیہ سے ایران کے سفارتی تعلقات دوبارہ قائم ہونے پر احتجاج کرنے کے لئے ماموں بھیجا جائے۔

وسطی جاوا کا آتش فشاں پھیلاؤ

بندرہ وکھی آبادیاں خطرے میں

جسٹس رحمان حادثہ جمہوریت کی تحقیقات کریں گے

کوئٹہ ۳۱ جنوری۔ جمہوریت کے حادثہ کی تحقیقات کے لئے حکومت پاکستان نے لاہور ہائی کورٹ کے جج مسٹر جسٹس رحمان کو مقرر کر دیا ہے۔

کیونست چین کے پانچ سو سپاہی

مہمند دریا میں ڈوب گئے

تین سو پانچ فروری۔ چین کی ایک قوم پرورد خبر رسالہ کیس نے اطلاع دی ہے کہ ماہ جنوری میں شمالی مشرقی چین کی ایک بندرگاہ کے قریب کیونست چین کے پانچ سو فوجی سپاہی مہمند دریا میں ڈوب کر ہلاک ہو گئے۔ یہ فوجی "بائے ہونی" نامی فوجی جہاز میں سواری تھے۔ جہاز میں ایک ایک زبردست دھماکا ہوا اور وہ دیکھے ہی دیکھے سمندر کی تریں میں بھیج دیے گئے۔ جہاز کے ساتھ ساتھ فوجی کو ایک مقام سے دوسرے مقام پر لے جانا

جاوا کی فروری وسطی جاوا کے آتش فشاں پھیلاؤ

بندرہ وکھی آبادیاں خطرے میں

سب سے بڑا ہوائی اسٹور سپین کے دار الحکومت میڈرڈ میں قائم کیا جائے گا۔ دو آسمانی میڈرڈ علاقہ میں اور جوسٹا شمال مشرقی حصہ میں قائم ہوگا۔ یہ سب سے بڑا ہوائی اسٹور ہے۔ اس میں امریکہ کی بحری فوج کے استعمال کے لئے سپین میں۔ ہگز ہاؤس میں قائم کی جائیگی۔ اس لئے میں چارہ بوائی امریکہ اور سپین کے درمیان ہے۔

سما سو بیک فروری۔ ماسکو اور پکنگ کے درمیان براہ راست ریل کی آمدورفت کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے۔ واضح رہے کہ ان دونوں شہروں کے درمیان ہزاروں میل کا فاصلہ ہے۔

ہمدردی کے مہیا پارچہ جوبلی حروف تہجی

کی طرف سے شکر و کمال اظہار

کراچی ۲۱ جنوری۔ وزیر خارجہ آزیل چوہدری محرفظ اللہ خاں نے حکومت اہل پاکستان اور خود اپنی طرف سے ان تمام سفارتی ٹائٹول اور بیرونی محفل کے دیگر ممتاز راہ نمائی کا شکریہ ادا کیا ہے۔ جنہوں نے پاکستان کیلئے کے حادثہ پر ہمدردی اور تعزیت اس کے پیغام بھجوائے تھے۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ جن اصحاب کی طرف سے موصوف کو تعزیت موصول ہوئے

ان میں روس، ڈنمارک، بھارت، ترکی، چین، اریٹریا، افغانستان، کینیڈا، برطانیہ، سپین، جاپان، الینڈ، ایران، جرمنی، ناروے، آسٹریا، اٹلی، سوئٹزرلینڈ، تونس، چیکو سلواکیہ، مصر اور یوگیاکان کے سفارتی ٹائٹول سے شامل تھے۔

روزنامہ المسلمین

مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۷۳ء

اسلامی ممالک کو داخلی امن کی اشد ضرورت ہے

ابھی کچھ دن ہی پہلے مصر سے عیاضت اخوان المسلمین کے متعلق خبر آئی تھی کہ جنرل نجیب کی حکومت نے اس کے لیڈر اور بہت سے ارکان اس الزام میں گرفتار کر کے ہیں کہ جماعت مذکورہ حکومت کا تختہ الٹنے کے لئے انگریزوں سے سازش کر رہی تھی۔ خواہ انگریزوں سے سازش کا الزام صحیح ہو یا غلط اس میں کوئی شک نہیں کہ اخوان المسلمین کی سرگرمیاں مصر کی موجودہ حکومت کے خیال میں ایسی تھیں۔ کہ جو کم از کم اسکے لئے اور اس کے نزدیک ملک و قوم کے لئے خطرناک تھیں۔

یہ دلیل جو بعض جوانب سے دی جاتی ہے کہ اخوان المسلمین کی تاریخ تیار ہے کہ وہ انگریزوں کے تختہ خلائف رہی ہے۔ اس لئے اس پر انگریزوں سے سازش کا الزام لگانا درست نہیں ہو سکتا صحیح نہیں ہے کیونکہ تاریخ بتاتی ہے کہ بسا اوقات ملک پر اپنا اقتدار جاننے کے لئے دشمن سے بھی امداد لے لی جاتی ہے۔

یہ تسلیم کرتے ہوئے کہ اخوان المسلمین انگریزوں کے تختہ خلائف تھی اور ہے جنرل نجیب کی قیادت میں مصر کو انقلاب تک پہنچا کر خود جنرل کو تختہ الٹنے کے لئے فوجی انقلاب کا یہاں تک تکلیف دینے والی تھی اور اخوان المسلمین کو برطانیہ میں مقیم تھے کہ انقلاب کے بعد مصر پر ان کی پارٹی کی اقتدار چاہے گا مگر بس جنرل نجیب کے بقول نے ان کی امداد پر پابندی پھیر دیا۔ اور مصر کی دوسری پارٹیوں کے ساتھ اخوان کا احتساب بھی لازم قرار دیا۔ تبصیر کہ معلوم ہے پارٹیوں کی جگہ لیا اور اگرچہ اس کے ایک حصہ نے اقرار کر لیا کہ وہ سیاست میں حصہ نہ لے گا مگر یہ کہ بعد کے حالات سے معلوم ہوتا ہے اس نے بھی اندری اندر اپنی سیاسی سرگرمیاں جاری رکھیں۔ اور آخر اس کا وہ نتیجہ برآمد ہوا جو ہوا۔

ایک ایسے ملک میں اسلام کے نام پر زور انقلاب لانے کی جدوجہد جس کی عنوان حکومت پہلے ہی مسلمانوں کے ہاتھ میں ہو اسلام میں سخت نا جائز قرار دیا گیا ہے۔ اس کے متعلق علامہ نے اسلام کی کئی دو راہیں نہیں دی ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ کسی ملک میں بھی خواہ اسلامی ہو یا غیر اسلامی بزور انقلاب لانے کی جدوجہد جس سے ملک میں فتنہ اور نا امنی پیدا ہونے کا احتمال ہو رہا ہے اس میں باز نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کا اس کے متعلق ہر صحیح حکم قرآن حکیم میں موجود ہے۔ ایک جگہ یہی نہیں بلکہ کئی کئی اسلوب سے اس کا اعلان غیر مبہم الفاظ میں کیا گیا ہے جیسا کہ

ان الله لا يحب المصلدين . یعنی اللہ تعالیٰ یقیناً فساد کو پسند نہیں کرتا
الفتنة اشد من القتل یعنی فتنہ قتل سے بھی زیادہ سخت ہے۔
بلکہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو جنگ کی اجازت دی ہے۔ تو وہ صرف فتنہ کو فرو کرنے کے لئے دی ہے۔ اس کے متعلق قرآن حکیم میں صاف احکام ہیں۔ چنانچہ دوسرے سطور میں فرماتا ہے۔
وقاتلوا في سبيل الله ، الذين يقاتلونكم ولا تعتدوا
ان الله يحب المعتدين . وقاتلوا هم حيث تلفتموهم
واخرجوهم من حيث اخرجوكم والفتنة اشد من القتل ولا تعتدوهم عند المسجد الحرام حتى يقاتلوك فيه فان قاتلوكم فاقتلوهم كذلك جزاء المحضفين
فان انتهبوا فان الله غفور رحيمه وقاتلوهم حتى لا تصحون فتنه ويصيحون الدين لله فان انتهبوا فلا عدوان الا على الظالمين . الشهر الحرام بالشهر الحرام
والاحرام من قضاة فمن اعتدى عليه فهو فاعده عليه بمثله ما اعتدى عليه وهو . وقاتلوا الله واطاعوا
ان الله مع المتقين . (البقرہ آیت ۱۹۱)

تو جہاں اور ان سے اللہ کی لہا میں اڑو جو تم سے لڑتے ہیں اور زیادتی نہ کرو تحقیق اللہ تعالیٰ

زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا، اور جہاں ان سے ٹھہر بھڑھو انہیں قتل کرو اور انہیں وہاں سے نکال دو جہاں سے انہوں نے تم کو نکالا ہے۔ اور فتنہ قتل سے زیادہ سخت ہے۔ اور جب تک وہ نہ لڑیں۔ اس وقت تم ان سے مسجد الحرام میں نہ لڑو۔ اگر وہ تم سے لڑیں تو انہیں اور کا خون کی ہی جڑ ہے۔ اگر وہ باز رہیں تو یاد رکھو اللہ تعالیٰ یقیناً بخشنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ ان سے اس وقت تک لڑتے رہو جب تک فتنہ بٹھو نہ جائے۔ اور وہ ان کے لئے نیک لہے نہ ہو جائے۔ اگر وہ باز رہیں تو زیادتی کرنے کا وبال صرف مظلوموں پر پڑے گا۔ جنت دے دینے کا بدلہ جنت والا جہنم ہے اور جہنم کا بدلہ ہے جو تم پر زیادتی کرے۔ تم بھی اس پر اس کی مثل دیا رہا اور اللہ تعالیٰ کو۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو۔ اور جان لو کہ اللہ تعالیٰ یقیناً متقیوں کے ساتھ ہے۔

یہ تعلیم غیر مسلم اقوام کے ساتھ لڑائی کرنے کے متعلق ہے۔ اس سے اندازہ کی جا سکتا ہے کہ ایک اسلامی ملک میں بزور فتنہ حکومت کا تختہ الٹنے کی کوشش جس کے ساتھ ملک میں فتنہ و فساد اور نا امنی پھیلنے کا لازمی خطرہ ملتی ہو اسلام میں کس طرح باز نہ سمجھی جا سکتی ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ اسلام ایک عمومی دین ہے اور جہاں تک اس کی اشاعت کا تعلق ہے عمومی دین ہونے کی وجہ سے وہ دنیا میں بالکل امن کی فضا چاہتا ہے۔ ایمان میں اللہ تعالیٰ جبر کا ذرا سا بھی شائبہ نہیں چاہتا۔ خود اللہ تعالیٰ ہی اعمال کی سزا دینا نیز جنت کے نہیں دیتا جیسا کہ فرماتا ہے۔

لهم لاك من هالك عن بينة وحي من تحت عين بينة وان الله لسميع عليم (انفال ۴۲)

یعنی تاکہ جو ملک برویل سے ہلاک ہو اور جو جسے دلیل سے جئے یہ تو خاص اقامت اسلام کے اعتقاد نظر سے ہے جو پارٹیاں اسلام کے نام پر زور فتنہ ملک میں اس انقلاب لانے کی کوشش کرتی ہیں جس کا لازمی ناصہ فتنہ و فساد اور نا امنی ہے۔ وہ خود اس مقصد کی آپسی توجیہ کرتی ہیں جس مقصد کے حصول کے لئے وہ ایسا انقلاب لانا چاہتی ہیں۔ یعنی اسلام کو دنیا میں سرخرا کرنا اس لئے دین کے نام پر جو ایسی پارٹیاں بناتی جاتی ہیں۔ وہ اس مقصد کے خود خلائف ہوتی ہیں۔ جو ان کے پیش نظر ہوتا ہے۔ لہذا اصل حکم اسلامی ملک میں ایسی پارٹی کا وجود اور اسے اسلام سراسر غیر اسلامی ہے۔

اس لحاظ سے ہم یہاں موجود اسلامی ممالک کے حالات کے پیش نظر چند باتیں عرض کرنا چاہتے ہیں۔ باوجود اس کے آج بھی اسلامی کھلانے والے ممالک آزاد سمجھے جاتے ہیں۔ اگر کم تمام اسلامی دنیا پر نظر ڈالیں تو کیا آزاد۔ کیا نیم آزاد۔ اور کیا محکوم اسلامی ممالک تمام کے تمام ہر لحاظ سے نہایت پست حالت میں ہیں۔ نہ ان کی کوئی قومی دولت ہے۔ اور نہ کوئی سیاسی وقار نہ اقتصادی لحاظ سے انہیں سکون ہے۔ اور نہ معاشی لحاظ سے اطمینان۔ یہ ایک ایسی جا بجا حقیقت ہے جس نے حس اور بھروسہ اور مسلمانوں کو سخت پے چین کر رکھا ہے مگر اس کے باوجود ہم دیکھتے ہیں کہ ان اسلامی ممالک نے ہمارے ممالک میں خود مسلمانوں میں اتحاد و اتفاق کی روح مفقود ہے۔ آئین پسندی جو اسلامی جماعتی اخلاق کا مرکزی اور بنیادی اصول ہے۔ اس سے یہ ممالک بالکل عاری ہیں۔ اکثر ان ممالک کے صاحبان اقتدار دوسروں کے ہاتھوں میں کھینچیں بیٹھے کے خزانہ کمزور میں مبتلا ہیں۔ یہاں تک کہ شاید کوئی ایسا ملک ہوگا جہاں قتل و غارت اور سازشوں کے ذریعہ انقلاب لانے کی سرگرمیاں نہ دکھائی جا رہی ہیں

روز پھر سنتے ہیں کئی اس ملک میں اور کئی اس ملک میں سازش پھرتی ہو رہی ہے کئی اس ملک میں اور کئی اس ملک میں فوجی انقلاب لایا گیا ہے۔ انڈونیشیا سے لے کر مراکش تک سوائے ایک آدھ غیر فتنہ دہی اشتراک کے تمام اسلامی ممالک کا یہی حال ہے۔ چنانچہ مصر میں اخوان المسلمین کی سازش کے اثرات سے یہ سب سے زیادہ شام سے اس میں بھی خبر آئی ہے کہ وہاں بھی حکومت کا تختہ الٹنے کی سازشیں ہو رہی ہیں۔ اور فوجی ڈکٹیٹر کوئی مشکلی نے پانچ سیاسی پارٹیوں کے راہ نمائوں کی سازش کے الزام میں گرفتار کر لیا ہے۔

اس وقت جس چیز کی سب سے بڑی ضرورت اسلامی ممالک کو تھی وہ اندرونی امن ہے۔ اگر انہیں عدوان پسندوں کے آج بھی ممالک میں جو باز پھر فتنہ و فساد پھرتے ہوئے ہیں۔ آخر ہمارے ان راہ نمائوں کو جو اسلام کو برسرِ اقتدار لانا چاہتے ہیں سوچنا چاہیے کہ ایسے دور میں جبکہ مغربی اقوام اسلامی ممالک کو اسلام سمیت مغربی ممالک سے شادینے پورے (باقی دیکھیں صفحہ ۱)

تعلق باللہ تعالیٰ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی ایک بصیرت افروز تقریر

ذیل میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی پر معارف تقریر "تعلق باللہ تعالیٰ" کا ابتدائی حصہ افادہ اعجاب کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ یہ تقریر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے ۱۹۵۲ء کے جلسہ سالانہ پر ارشاد فرمائی تھی۔ اور کئی صورت میں شائع ہو چکی ہے۔ احباب صیغۃ تالیف و تصنیف صدر انجمن احمدیہ برلین سے حاصل کر سکتے ہیں۔ قیمت بارہ آنے فی نسخہ ہے۔

تشیہ و توفیق اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:

میری آج کی تقریر کا موضوع تعلق باللہ ہے۔ میں نے پچھلے دنوں اپنے ایک خطبہ میں بھی بیان کیا تھا۔ کہبت سے لوگ میرے پاس آتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ دعا کریں۔ بیٹا ہوجائے۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں میری بوی اچھی ہو جائے۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں مجھے کوئی بیوی مل جائے۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں۔ میرا بی بیوی سے ایک جھگڑا اچل رہا ہے۔ اس میں صلح کی کوئی صورت پیدا ہو جائے۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں۔ مجھے نوکری مل جائے۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں میں امتحان میں کامیاب ہوجاؤں۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں مجھے اپنی ملازمت میں ترقی مل جائے۔ کوئی کہتا ہے دعا کریں میری ملازمت جگ سے تبدیل ہو جائے۔ اس طرح عورتیں میرے پاس آتی ہیں۔ تو کوئی کہتے ہیں۔ میرے ماں صرف لڑکیاں ہیں۔ دعا کریں کوئی لڑکا ہو جائے۔ کوئی کہتا ہے میرے فائدہ کا سوک میرے ساتھ اچھا نہیں دعا کریں کہ اس کا سوک اچھا ہو جائے۔ کوئی کہتا ہے میرے فائدہ کا سوک تو اچھا ہے۔ لیکن دعا کریں کہ وہ اس سے بھی زیادہ اچھا سوک کرے۔ کوئی کہتا ہے میرے ماں باپ اور فائدہ کے درمیان کوئی جھگڑا ہے۔ دعا کریں کہ ان کی آپس میں صلح ہو جائے۔ غرض جتنی ضرورتیں میان کی جاتی ہیں وہ ساری کی ساری ایسی ہوتی ہیں۔ جو اس دنیا کی زندگی کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ حالانکہ سب سے مقدم دعا اگر کوئی ہو سکتی ہے۔ تو یہی ہے۔ کہ ہمارا ایشیا لے لے کے ساتھ تعلق پیدا ہو جائے۔ اور سب سے مقدم سوال اگر کوئی شخص کر سکتا ہے۔ تو یہی ہے۔ کہ میری اس بارہ میں رہائش کی جائے۔ کہ مجھے تعلق باللہ کس طرح حاصل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ہماری زندگی کا سب سے بڑا مقصد یہی ہے۔ اگر ہمارا ایشیا لہ کے ساتھ تعلق پیدا ہو جائے۔ تو باقی سب چیزیں اسی ہی آجاتی ہیں۔ جیسے کہتے ہیں۔ کہ باقی کے پاؤں میں سب کا پاؤں۔ تذکرۃ الاولیاء میں لکھا ہے۔ کہ کوئی بزرگ

خدا سے یا نہیں؟ اور پھر دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا خدا کا تعلق ہے یا نہیں؟ اگر اس دنیا کا کوئی خدا ہے۔ اور اگر وہ خدا میں مل سکتا ہے۔ تو اس میں شبہ ہی کیا ہے۔ کہ پھر سب سے مقدم چیز وہی ہے۔ یعنی لوگ مرنا کھلنے کے بہت شوقین ہوتے ہیں۔ چودھری نظر ایشیا لہ صاحب میرے بچپن کے دوست ہیں۔ انہیں سرنے کی ٹانگ بڑی پسند ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی بڑی پسند تھی۔ ایک دوست جو فوت ہو گئے۔ وہ کہا کرتے تھے کہ اگر کسی کو ساری عمر سرنے کی ٹانگ ملتی رہے تو اسے اور کیا چاہیے۔ لیکن مجھے پسند نہیں۔ کیونکہ اس کی بوٹی میرے دانت میں پھنس جاتی ہے۔ ہر حال میں چیرنی ایسی ہوتی ہے جو ہنسنے والوں کو بہت مزہ دیتی ہے۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ اگر وہ چیرنی انہیں مل جائے۔ تو وہ بڑے خوش قسمت ہیں۔ لیکن وہ چیرنی بہت ادنیٰ اور معمولی ہوتی ہے۔ اور پھر ان چیزوں کے حصول کے بعد بھی اور ہزاروں چیزوں کی احتیاج انسان کو باقی رہتی ہے۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ اگر خدا تعالیٰ پر سب کامل یقین ہو۔ اور اگر خدا میں مل سکتا ہو۔ تو پھر قطعی اور یقینی طور پر انسان کہہ سکتا ہے۔ کہ اس کے بعد مجھے کسی اور چیز کی کیا ضرورت ہے۔ انہیں بڑے قیمتی درجہ میں۔ اور ان کی محبت انسان کے ایمان کا ایک ضروری جزو ہے۔ لیکن یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ کسی کو خدا مل جائے۔ اور اسے انہیں نہ ملے۔ انہیں تو اسے شوق سے ملیں گے۔ اور کہیں گے کہ جو تمہارا محبوب ہے۔ وہ ہمارا بھی محبوب ہے۔ اور جب وہ تم سے محبت کرتا ہے۔ تو تم بھی تم سے محبت رکھتے ہو۔

مذہب عالم پر نظر ڈالنے سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے متعلق تمام مذاہب اس بات پر متفق ہیں۔ کہ وہ مل سکتا ہے۔ گو اس کے ملنے کی شکلیں ان کے نزدیک الگ الگ ہیں۔ چنانچہ سب سے پہلے ہم یہودی مذہب کو دیکھتے ہیں۔ یہودی مذہب کے مطالعہ سے صاف یہی لگتا ہے کہ خدا مل سکتا ہے۔ حضرت نوح کے ایک دادا تھے جن کا نام خنوک تھا۔ ان کے متعلق بائبل میں لکھا ہے کہ وہ تین سو برس تک خدا کے ساتھ ملا جلتا رہا۔ (پیدائش باب ۵ آیت ۲۲)

اس کی پشت پناہ پر ہیں۔ اور وہ خدا کا حصہ ہے۔ اور وہ خدا کے احکام کو دنیا میں جاری کرتا ہے۔ (جوش انسائیکلو پیڈیا جلد ۵ صفحہ ۷۸ تا ۸۱)

پھر بائبل میں لکھا ہے کہ خدا نے حضرت یعقوب علیہ السلام کے ساتھ کشتی کی اور حضرت یعقوب علیہ السلام نے خدائق کو گرا لیا۔ یعنی خدا ناراض کیا۔ اور یہ کوئی عجیب بات نہیں۔ دراصل یہ کہ کشتی داخلہ ہے۔ لڑکی اور سونہ قصہ نہیں۔ بچوں کے ساتھ کشتیوں میں روزانہ ایسا ہوتا ہے کہ ماں باپ ہنسی مذاق میں ان کے ساتھ کشتی کرتے ہیں۔ اور پھر کشتی کرتے کرتے خود گرتے ہیں۔ اور بچے ان کے سینہ پر سوار ہو جاتا ہے۔ اور وہ تھمتھ مارا کرتا ہے۔ کہ میں نے ان کو گرا لیا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے بھی حضرت یعقوب علیہ السلام سے مزہ دیکشتی کی ہوگی۔ اور پھر خدا تعالیٰ کی محبت اور پیار کے انداز میں خود ہی گرا گیا ہوگا۔ اور یعقوب نے تھمتھ مارے ہونگے کہ میں نے خدا کو گرا لیا۔

پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے۔ ان کی زندگی کی تاریخ جرائل میں ہے۔ اس سے بھی یہی پتہ لگتا ہے۔ کہ وہ خدا سے ملنے چنانچہ ان کا خدا کو باپ کہنا اور اپنے آپ کو اس کا بیٹا کہنا صاف بتاتا ہے۔ کہ ان کا خدا تعالیٰ سے ایسا ہی تعلق تھا۔ جیسے دنیا میں ماں باپ اور بیٹوں کے درمیان ہوتا ہے۔

سہندوں نے خدا تعالیٰ کو زیادہ تر مائیکو شکل میں پیش کیا ہے۔ مگر ہر حال میں ہندو مذہب بھی خدا تعالیٰ کے تعلق اور اس کے پیار کا قائل ہے۔ اسلام نے بھی اللہ تعالیٰ کی محبت کو مانا اور باپ کی محبت سے مشابہت ہی ہے اور اس میں کی شبہ ہے کہ ماں اور باپ کا بھی اپنے بچے سے بڑا لگاؤ تعلق ہوتا ہے۔

اسی طرح زرتشتی مذہب نے لو۔ بدھ مذہب نے لو۔ سب میں یہی نظر آئے گا۔ کہ انسان روکتے ہیں ترقی کرتے کرتے ایسے مقام پر پہنچ جاتے ہیں کہ اس کا خدا تعالیٰ سے براہ راست تعلق ہو جاتا ہے۔ بدھ مذہب کی کتابوں میں تو یہی لاکھ لکھا ہے۔ کہ حضرت بدھ ایک جگہ بیٹھے اور ایشیا لہ کی عبادت میں مشغول ہو گئے۔ اور یہ عبادت انہوں نے اتنے اہمیت کے ساتھ کی کہ ایک ماں کا درخت ان کے نیچے سے اگا اور انہیں چیر کر ان کے سر سے نکل گیا۔ مگر ان کو خبر نہ تھی۔ اور پھر انہیں خدا مل گیا۔ اس قصہ کا مطلب یہی ہے کہ وہ دنیا سے اتنے بیزار اور متنفر تھے پیدائش باب ۳۲ آیت ۲ تا ۲۸

ہوئے۔ کہ آخر انہیں خدا تعالیٰ کا وہ حال
 ہو گیا۔ پس اللہ تعالیٰ کی ملاقات ہو سکے گا
 جہاں تک امکان ہے۔ دنیا میں کوئی بھی مذہب
 ایسا نہیں جو یہ کہتا ہو کہ خدا تعالیٰ نہیں
 جو کہ خدا تعالیٰ کو مانتے ہیں۔ اور ایسی عملی
 زندگی میں خدا تعالیٰ کی کتاب کو اپنا رہنما سمجھتے
 ہیں۔ اور اس کے مطابق چلنے کی کوشش
 کرتے ہیں۔ وہ تو یہی یقین رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ
 مل سکتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو اپنی عملی زندگی
 اللہ تعالیٰ کے احکام کے مطابق نہیں رکھتے
 وہ بے شک منکر ہوتے ہیں۔ اور کہتے ہیں
 کہ خدا نہیں مل سکتا۔ مصلحتوں میں سے جو
 تمکین یا فلسفی لوگ ہیں۔ یعنی وہ لوگ جو
 خالص ظاہری علوم کے دلدادہ ہوتے ہیں۔ یا
 جنہیں ہم زیادہ سے زیادہ گمانی کہہ سکتے ہیں۔
 وہ یہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات نہیں
 ہو سکتی۔ اس سے تعلق پیدا کرنے کا صوت
 آنا ہی مفہوم ہے۔ کہ انسان کو اس امر کا یقین
 ہو جائے۔ کہ وہ اس کے حکم کے مطابق نماز
 روزہ اور ذکر الہی وغیرہ میں مشغول ہے۔ گویا
 عبادت و امتثال ہی اس سے تعلق ہے۔
 اور اس کا احسان و انعام ہی اس کے تعلق کے
 اظہار کا ایک ثبوت ہے۔ ان تمکین کو چھوڑ
 کر مسلمان۔ عیسائی۔ یہودی۔ زرتشتی اور
 اسی طرح ہندو اور بڑھ مذہب کے پیرو
 سب یہی کہتے ہیں کہ خدا مل سکتا ہے۔ اور یہی
 نہیں کہ وہ مل سکتا ہے۔ بلکہ وہ کہتے ہیں کہ ان
 کے نبیوں اور دوسرے صلحاء وغیرہ کو ملا ہے۔
 اور اس نے ان کی تائید میں اپنے نشانات ظاہر
 کیے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ نہ صرف وہ
 انہیں ملا ہے۔ بلکہ ہمارا بھی یہی دعویٰ ہے۔
 کہ وہ ہم کو بھی ملا ہے۔ اور اس نے ایسے ایسے
 رنگ میں ہم سے اپنے تفکرات کا اظہار کیا
 ہے۔ کہ یہ مٹا اس سے ہم ملنا نہیں جس طرح کوئی
 اپنے ماں باپ یا کسی اور عزیز سے ملتا ہے۔
 پس تمکین کا یہ کہنا کہ خدا تعالیٰ انسان کو
 نہیں ملتا۔ اگر ہم نے اس کی اطاعت کی۔ تو یہ
 اس کا ملنا ہو گیا۔ اور اگر اس سے ہم بے تعلق اور
 احسان کیا۔ تو یہ اس کے تعلق کا ایک ثبوت ہو
 گیا۔ یہ محض فلسفیانہ رنگ کا ایک دعویٰ ہے۔
 جو خدا تعالیٰ سے دوری اور اس کی محبت کے
 کوششوں کو نہ دیکھنے کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔
 اگر تو انسان ہی ہوتا۔ کہ مشائخ مجھے ایک ضرورت ہوتی
 اور وہ پوری ہو جاتی۔ تو گو اس سے مجھے توستی
 ہو جاتی۔ کہ میری ضرورت پوری ہو گئی ہے۔ لیکن
 میرے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت پیدا نہ ہوتی۔
 لیکن میرا یہ احساس کہ میرے خدا نے میری

فلا ضرورت پوری کی ہے۔ یہ ایک ایسی چیز ہے۔
 جو مجھے خدا تعالیٰ کی محبت میں گداز کر دیتے
 تھے یا دے۔ میری جوانی کا زمانہ تھا۔ ابھی
 میری خلافت بر دوہن سال ہی گزرے تھے۔ کہ مجھے
 ایک شکل پیش آئی۔ اور میں نے اس کام کے لئے
 دعائیں شروع کر دیں۔ مگر میرا وہ کام نہ ہوا۔ آخر
 میں نے فیصلہ کیا۔ کہ جب تک میرا یہ کام نہیں ہو جاتا
 میں چارپائی پر نہیں کوٹوں گا۔ میرے اندر بھی اس وقت
 گا نہ بھی جی۔ کی کوئی رنگ تھی۔ اور میں نے بھی ایک
 رنگ میں سستی کر رکھی۔ اور میں نے لپٹا لیا۔ اسے الٹی
 مرحومہ ان دنوں زندہ تھیں۔ اور ان کے ماں اس دن
 یاری تھی۔ ہم دونوں کے لئے ایک جڑی سی چارپائی
 ہوتی تھی۔ اور اس پر ہم سویا کرتے تھے۔ مگر اس رات
 میں نے امتدادی سے کہا۔ کہ تم اگر استرا اور کرو۔
 میرا ستر نیچے ہی رہے گا۔ کہنے لگے۔ لیکن کون؟ میں
 نے کہا۔ کوئی بات ہے۔ چاہے میں فرسٹ کلاس کے
 لپٹ گیا۔ یہ معلوم نہیں کہ مجھے لپٹے ہوئے اسی گھنٹہ
 گرا تھا یا دو گھنٹہ۔ بہر حال نصف رات سے کم
 رت ہی تھا۔ کہ میں نے رویا میں دیکھا کہ اللہ تعالیٰ
 میرے سامنے آیا ہے۔ مگر وہ اس وقت حضرت ابراہیم
 کی شکل میں تھا۔ حضرت سید عبدالقادر جیلانی کو
 بھی ایک دفعہ اللہ تعالیٰ ان کی والدہ کی شکل میں ملا تھا۔
 پس خشک ملا فصد میں داسے کہ وہ کچھ مجھے لپٹے گا
 وہی سید عبدالقادر جیلانی رضی اللہ عنہ علیہ کے تعلق ہی
 کہنا پڑے گا۔ اس کے کاتبی ایک نہایت نرم اور
 نازک لمبی سی چھتری تھی۔ جو نازہ شاخ کی معلوم
 ہوتی تھی۔ اور چھتری کے ساتھ کچھ سبز پتے بھی
 لگے ہوئے تھے۔ چھتری بہت نازک اور ہلکی اور
 باریک سی تھی۔ اور تیرہ سو گز لمبی تھی۔ میں اس
 وقت رویا میں یہ سمجھتا تھا۔ کہ یہ خدا تعالیٰ کا
 وجود ہے۔ جو میرے سامنے ظاہر ہوا ہے۔ اس کے
 بعد میں نے دیکھا کہ حضرت امان علیہ السلام اور حقیقت
 وجود باری کا ظہور تھا۔ میرے پاس آئیں اور
 جس طرح ماں بچے کو بچہ پر لپٹا ہر غصہ کا
 اظہار کرتی ہوتی ہے۔ لیکن درحقیقت اس غصہ
 کے چھتے محبت ہوتی ہے۔ اسی طرح انہوں نے بھی
 وہ چھتری مجھے مارنے کے لئے اٹھائی اور کہا۔
 ”حمودا لستما کے کہیں چارپائی پر“ اور میں نے
 دیکھا کہ ان الفاظ کے ساتھ ہی انہوں نے وہ چھتری
 نہایت نرمی سے میرے جسم کے ساتھ چھو دی۔
 اور میں نے یہ نظارہ دیکھا۔ اور اصرار سے نہ سمجھا۔
 کہ کو اللہ تعالیٰ نے چارپائی پر لیٹنے کا یہ حکم دیا
 ہے۔ لیکن اگر ذرا بھی اس حکم کے ماننے میں دیر ہوئی۔
 تو میرے ایمان میں خلل آ جا گیا۔ چنانچہ میں ان ہی
 کا نائق چھتے میں رویا و عکالت میں ہی جھٹلا
 لٹکا کر چارپائی پر لپٹا ہوا تھا۔ اور جب آنکھ کھلی تو
 میں چارپائی پر لیٹا ہوا تھا۔ اب فرض کرو۔ میرا

وہ کام ہو جاتا۔ تو مجھے اس میں کیا مزا آتا۔ مگر
 وہ لطف جو اس روبرو سے مجھے آیا۔ اس کا
 مزا میرے دل میں آج تک باقی ہے۔ اور اس
 کا خیال کر کے بھی اللہ تعالیٰ کی محبت دل میں
 گدگدیاں پیدا کرنے لگتی ہے۔ اور اب ایک دفعہ
 یہی مہینوں دفعہ ہوا ہے۔ اور کئی کئی رنگ میں
 ہم نے خدا تعالیٰ کے فضل کے مشاہدات کئے
 ہیں۔ اور ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ کہ
 کس طرح خدا تعالیٰ اہمیت اور پناہ رکھتا ہے۔
 حقیقت یہ ہے کہ ان چیزوں میں جو لطف ہے۔
 وہ باقی کیفیت میں کہاں ہے۔ بس ان دونوں کا
 ایسا ہی فرق سمجھو۔ جیسے ایک ماں اپنے بچے کو
 سب حقیقت سے دودھ پلا رہی ہوتی ہے۔ تو جو
 اطمینان اس بچے کے چہرہ پر دوڑتا ہوا نظر آتا ہے۔
 جس لیے تکلفی اور محبت سے وہ اپنی آنکھیں کھلی
 بند کرتا ہے۔ اور کبھی کھولتا ہے۔ کبھی بند چھکاتا
 اور کبھی مسکراتا ہے۔ اس کی کیفیت بالکل اور
 ہوتی ہے۔ اس وقت وہ یہ نہیں سمجھتا کہ یہ مجھے
 دودھ پلاتا ہے۔ بلکہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ یہ مجھے
 اپنی محبت اور پیار سے حصہ دے رہی ہے۔
 اس کے مقابلہ میں تم نے یہ بھی دیکھا ہو گا۔ کہ
 دروازہ پر نقیہ کیا۔ تو عورت نے اسے روٹی
 دے دی۔ اس نے ایک ماٹھی تو عورت نے دے دی
 دے دی۔ اس نے خالی روٹی مانگی۔ مگر عورت نے
 روٹی کے ساتھ سالن بھی دے دیا۔ مگر فقیر کو

وہ مزا کہاں حاصل ہو سکتا ہے۔ جو ایک بچے کو اپنی
 ماں کا دودھ پینے وقت حاصل ہوتا ہے۔ کیونکہ
 ماں کا اپنے بچے کو دودھ پلانا محبت کے
 جذبات سے تعلق رکھتا ہے۔ اور فقیر کے سامنے
 پر عورت کا اسے روٹی یا سالن دینا
 محبت اور پیار کے جذبات کے ساتھ تعلق نہیں
 رکھتا۔ بلکہ سمجھتی ہے کہ یہ بچے کے ساتھ تعلق
 رکھتا ہے۔ پس وہاں اور جذبہ کام کر رہا ہوتا ہے
 ہے۔ اور یہاں اور جذبہ کام کر رہا ہوتا ہے۔ اسی
 طرح بے شک ملتی طبقہ کتبے کے عبادت
 امتثال امری خدا تعالیٰ سے تعلق کا پیدا
 ہونا ہے۔ اور اس کا احسان اور انعام ہی اس
 کے تعلق کا اظہار ہے۔ اور ہم اس بات کو تسلیم
 کرتے ہیں کہ انسان کو اللہ تعالیٰ کی عبادت کی
 توفیق ملنا بھی اس کے فضل پر منحصر ہے۔ اور اس
 کے احکام کی اطاعت بھی اللہ تعالیٰ کے احسان
 سے ہی تعلق رکھتی ہے۔ لیکن جو مزا اس شخص کو
 حاصل ہو سکتا ہے۔ جیسے یہ کہ میرا خدا مجھے
 ملا ہے۔ میرا اس کے ساتھ تعلق ہے۔ اور
 اس نے اپنی محبت اور پیار کا اظہار
 فلاں فلاں نعمتوں کے علاوہ ہر اور نعمت
 ہی کیا ہے۔ تو وہ مزا اس شخص کو کہاں حاصل ہو
 سکتا ہے۔ جو ان نشانوں سے محروم ہے۔ ان دونوں
 کی تو آپس میں کوئی نسبت ہی نہیں ہو سکتی۔
 (باقی)

(حقیقت کے لیلے سے صفحہ ۲)

تلی ہوئی ہیں۔ اسلامی ممالک میں اندرونی امن یک ہی اتحاد و اتفاق اور آئین پسندی کی کئی ضرورت
 تھی۔ انہیں پوجنا چاہیے کہ آیا ان کا اول فرض یہ ہے کہ وہ ان اوقات سے کام لے کر خود اقتدار
 پر قبضہ جانے کی کوشش کریں۔ یا مسلمان اقوام کے اندر آئین پسندی اور امن کے ساتھ ملک
 کا نظام چلانے کی روح پیدا کریں۔ سوال یہ ہے کہ آیا ان راء کا دل کا یہ کام ہے کہ ملک کے
 اندر فتنہ و فساد برپا نہ ہوئے دیں۔ یا یہ کام ہے کہ خود فتنہ کڑوں میں شامل ہو کر فتنہ پروردگی
 فساد کو ہوا دیں۔ کیا

ان اللہ یحب اللین یفاقرین فی سبیل اللہ کا ہم بنیاد میں موجود
 یعنی اللہ تعالیٰ ان کو پسند کرتا ہے۔ جو اس کی راہ میں اس طرح شانہ جوڑ کر
 کا مقابلہ کریں کہ گویا وہ سب سے بڑی ہوتی تعمیر میں لگے ہیں۔ یعنی ان کو مسلمانوں کو یا سب سے بڑی
 تقسیم کرنے اور باہم صورت جنگ و جدل رکھا جائے۔ انہیں صلح اور خیر صلح۔ مشرق اور مغرب
 وغیرہ کے کھنڈی تفرقاتی نام دے کر آپس میں ٹھٹھا کر دیا جائے۔ اور اس سے یہی دشمنان اسلام
 کے سے خواہ وہ انگریزوں یا روسیوں اور گھس آئے کی راہیں آسمان کی چاہیں؟ آخر سوچئے
 تو یہی!

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اعلان گم شدگی

عزیز محمد راشد ابن صاحبہ محمد طیب صاحب الطیب ۳۳ دسمبر ۱۹۳۳ء سے تقسیم الاسلام کالج
 سے لاپتہ ہے۔ اس کی عمر سو لیس دنگ گوارا۔ چہرہ چوڑا۔ بال گھنے اور سیاہ اور صحت بہت اچھی ہے۔
 اس کے والد صاحب درگھر والہ بہت پریشان ہیں۔ اگر کسی صاحب کو اس کے متعلق علم ہو۔ تو فوراً خاک رکویا
 صاحبزادہ صاحب موصوف کو سر لے کر تک سفیعہ نول کے پتہ پر اطلاع دیں۔ اگر عزیز خود یہ اعلان پڑھے
 تو فوراً اطلاع دے۔ مرزا شائق احمد ناصر ۱۲/۱۲/۳۳ ناظم آباد عک کراچی حلال

وزیر اعلیٰ کی ۶ مارچ کی اپیل کا رد عمل لاہور میں بہت برا ہوا تھا

لہور لوگ اس سے اور زیادہ حد تک سہمے ہوئے تھے ؟

پنجاب کے ہوم سیکریٹری مسٹر غیاث الدین احمد کا بیان

س: وزیر اعلیٰ کی ۶ مارچ کی اپیل کا رد عمل لاہور میں کیسا ہوا؟

ا: لاہور میں اس وقت جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

س: وہ کیا تھا؟

ا: اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

س: اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

س: وہ کیا تھا؟

ا: اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

۱۰۰۰۔ اس کی کوئی توجیہ بیان نہیں ہوئی۔ یہ ایک گمراہی تھی۔ اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

س: وہ کیا تھا؟

ا: اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

س: وہ کیا تھا؟

ا: اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

س: وہ کیا تھا؟

ا: اس وقت لاہور میں جو صورتحال تھا، اس کا رد عمل اس وقت کا ہی ہے۔ اس وقت لاہور میں ایک ایسا ماحول تھا جس سے وزیر اعلیٰ کی اپیل کی گزشتہ تاریخ کی توجیہ میں کسی بھی قسم کے رد عمل کا یا کہ ایسے کسی رکن یا اہل انصاف نے مسطورہ کیا؟

عبدالستار سیازی اپنی تقریروں میں عوام کے جذبات کو مشتعل کر رہے تھے

دہلی ورائے کے جلسے میں نہایت اشتعال انگیز اور انتہائی قابل اعتراض

تقریریں کی گئی تھیں

تحقیقاتی عدالت میں سید اعجاز حسین شاہ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور کا بیان

لاہور، ۱۰ ستمبر ۱۹۵۷ء - بیعت جسٹس مشر محمد عزیز اور جسٹس ایم آر کیا نی پر مشتمل خداداد پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں حکومت پنجاب کے ہوم سیکریٹری مسٹر شبلی الدین احمد کا بیان مکمل ہو گیا۔ بیعت کے رد و تحقیقاتی عدالت میں لاہور کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ سید اعجاز حسین شاہ کی شہادت جاری رہی۔ وہ ایک سو تین سو بیس گواہ ہیں۔ جنہوں نے عدالت کے ۸۰ اجلاسوں میں شہادتیں دیں۔

حکومت پنجاب کے دیگر مسٹر نفل الہی کی ہرج کے دوران میں مسٹر اعجاز حسین ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور نے تسلیم کیا کہ انہوں نے متاثرین یا انھیں فریڈی کو اشراف کے ایک اجلاس میں شرکت کی تھی تاکہ خداداد سے پیدا ہونے والی صورت حال پر غور کیا جاسکے۔

سوال: کیا مست اذدام کی دھمکی دے جانے کے بعد آپ کو حکومت کی طرف سے کوئی ہلاکت ملی تھیں۔ حکومتی عامل سے کس طرح پشیمان ہوئے بعض خاندانوں کے دیگر افراد شہادتیں تازہ کرنے کے بعد گواہ نے اثبات میں جواب دیا۔

انہوں نے کہا کہ ۲۸ فروری ۱۹۵۷ء کو مجھے بیعت سیکرٹری کی طرف سے تحریری ہدایات ملیں جن کے تیسرے پیرے میں ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کو ہدایت کی گئی تھی۔ اس کو دست تک کوئی مزید گرفتاری نہ کی جائے۔ جب تک مقامی حالات اسے ناگوار نہ بنادیں۔ سوال: کیا آپ نے یہ تحسرس نہ کیا کہ ان ہدایات نے ایک لحاظ سے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی حیثیت سے آپ کے اختیار تیزی میں دخل اندازی کی ہے؟

جواب: جی نہیں! میرے لئے ایک مشورہ عطا جس سے میرے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی حیثیت سے اختیارات یا اختیار تیزی پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ عدالت کے استفسار پر گواہ نے بتایا کہ انہوں نے مزید رقبہ ہاں کی نہیں۔ سوال: کیا یہ گرفتاریاں آپ نے اپنے اختیار تیزی کو استعمال کرنے ہونے کی نہیں یا کسی اور افسر کے مشورے سے آپ نے ایسا کیا تھا؟ جواب: بعض گرفتاریاں ایس ایس پی نے مشورے سے کی گئی تھیں لیکن جب ہم کسی غیر قانونی اجتماع سے دوچار ہوتے

تھے تو مزید پر بھی گرفتاریاں عمل میں آتی تھیں۔ سوال: اس خط میں مستعمل الفاظ "مزید گرفتاریاں" کا کیا مطلب ہے۔ کیا ان کا مطلب اس قسم کے اشخاص کی گرفتاریاں نہیں ہے۔ جو حکومت کے احکام کی بنا پر گرفتار کئے گئے تھے؟ جواب: جی ہاں۔ سوال: کیا آپ نے کسی ایسے شخص کو گرفتار کیا تھا؟ جواب: کہہ نہیں سکتا۔ سوال: بلکہ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی حیثیت سے یہ بات آپ کے نوٹس میں آتی تھی کہ ان اشخاص کے علاوہ ہی کی گرفتاری کے لئے اس خط میں خاص طور پر حکم دیا گیا تھا۔ کچھ مشہور اشخاص بھی تھے۔ جو راست اقدام تحریک کو حوالہ دے تھے؟ مجھے اب ان کی ہر دست یا توہین رہی۔ سوال: اگر حکومت کا یہ خط موجودہ صورت کی بجائے اس شکل میں ہوتا کہ "حکومت ہدایت کرتی ہے کہ آپ کو بعض مخصوص اشخاص کو گرفتار گرفتار کرنا چاہیے۔ اس کے علاوہ جہاں آپ یہ خیال کریں کہ کوئی دوسرا شخص تحریک کی حمایت کرنے کا ذمہ دار ہے۔ آپ کو اسے ملانا ناگزیر قرار دیا جائے۔ تو کیا آپ یہ محسوس کرنے کے لئے حکومت تحریک کو روکنے کی زیادہ خواہش رکھتی ہیں اور آپ کے لئے اپنے اختیار تیزی کو استعمال کرنے کے لئے زیادہ امکان موجود ہوتا ہے؟ جواب: جی نہیں جی ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی حیثیت سے اس کی گرفتاری کا حکم دے دیا ہوتا۔ چاہے مجھے یہ خط اس موجودہ صورت میں ملنا یا جوڑ صورت میں۔ سوال: آپ کو سب سے پہلے مولانا عبدالستار سیازی کی سرگرمیوں کا علم کب ہوا؟ جواب:۔۔۔ غالباً یکم کو۔ سوال: آپ نے انہیں ایسی دن کیوں گرفتار نہ کر لیا؟ جواب:۔۔۔ مجھے ان کے متعلق یہ اطلاع ملی تھی کہ وہ مسجد ذریعہ خاں میں پھرتے پھرتے ہیں۔ لیکن ان کی گرفتاری یا اقدام ایسا نہیں تھا کہ مولانا کو گرفتاری کا حکم دیا جاتا۔ سوال: کیا آپ کو پانچ کو مسجد ذریعہ خاں میں لوگوں کا کوئی اجتماع ہوا تھا؟ جواب:۔۔۔ جی ہاں۔ سوال: کیا آپ مسجد ذریعہ خاں گئے تھے تاکہ یہ تصدیق کر سکیں کہ وہاں کیا ہوا ہے؟ جواب: میں نہیں گیا تھا۔ سوال: یہ ایسے مفارکہ آپ نے خیال کیا تھا کہ مسجد ذریعہ خاں کی عورتوں نے آتی چھیدہ اور مشتاک تھی نہ کہ آپ کو اس کی خدمت ہی محسوس نہ ہوئی؟ جواب:۔۔۔ جی نہیں

سوال: آپ پہلی مرتبہ مسجد ذریعہ خاں میں کب گئے تھے؟ جواب:۔۔۔ ماشا اللہ لاوار کا اعلان ہو جانے کے بعد۔ سوال: کیا آپ کو یہ معلوم تھا کہ مسجد ذریعہ خاں تحریک کے محرکوں کا گڑھ تھا؟ جواب:۔۔۔ جی ہاں۔ سوال: پھر آپ پہلے مسجد ذریعہ خاں کیوں نہیں گئے تھے؟ جواب:۔۔۔ میں نے جب وہ وہاں ہوا تھا کہ وہاں ہوا تھا۔ سوال: اس کے بعد وہاں جانا آپ کو اس کا کام تھا۔ سوال: جو آپ پہلے بیان کیے ہیں اس سے ہم یہ سمجھتے ہیں کہ آپ کو مولانا عبدالستار سیازی کی سرگرمیوں کو خطرناک تصور نہیں کرتے تھے؟ جواب:۔۔۔ مجھے اس بات کی اطلاع ۲ مارچ کو ملی تھی کہ وہ حکومت اور نظم و نسق پر مسلسل نقطہ چینی کر رہے ہیں۔ اور مولانا کے جذبات کو خلاف سماج سرگرمیوں کی طرف بڑھانے ہیں۔ سوال: آپ نے کہا ہے کہ حکومت کے لئے ایسے اشخاص کی گرفتاری کے متعلق آپ پر کوئی پابندی عائد نہیں کی تھی۔ تو پھر آپ نے انہیں مارچ کو کیوں گرفتار نہیں کیا تھا؟ جواب:۔۔۔ مجھے تاریخ کے متعلق غلطی ہو گئی ہے۔ دراصل مجھے مولانا عبدالستار سیازی کی قابل اعتراض سرگرمیوں کی اطلاع ہو کر نہیں بلکہ سر مارچ کو ملی تھی۔ سوال: کیا آپ نے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی تھی کہ مولانا سیازی نے اپنے پانچ مسجد ذریعہ خاں میں کیوں بند کر رکھا ہے؟ جواب:۔۔۔ وہ ان دنوں لاہور میں پھرتے پھرتے تھے۔ اور یہی دفعہ ان کا مسجد ذریعہ خاں جانا کوئی غیر معمولی بات نہیں تھی۔ بعد میں جب مجھے یہ معلوم ہوا کہ وہ تقریباً مستقل طور پر مسجد میں پھرتے ہوئے ہیں۔ اور اپنی تقریروں سے عوام کے جذبات کو مشتعل کر رہے ہیں۔ تو میں نے ان کی گرفتاری کا حکم دینے پر تیارگی سے غور کیا۔ سوال: کیا یہ تین مارچ کو ہوا؟

جواب:۔۔۔ جی ہاں! میں ان کی گرفتاری کا حکم دینے پر غور کر رہا تھا اور مجھے ایس۔ ایس۔ پی سے اس معاملہ پر بات چیت کرنی تھی۔ اسی وقت میں کاہنہ کا اجلاس ہوا۔ جس میں میں نے پُر ذمہ داری پر یہ تجویز پیش کی کہ مولانا سیازی کو گرفتار کر لیا جائے لیکن اجلاس میں اکثریت کی رائے یہ تھی کہ انہیں مسجد کے اندر گرفتار نہیں کرنا چاہیے۔ سوال: کیا آپ نے اپنے اختیار تیزی پر اسے بندش خاں نہیں کیا تھا؟ جواب:۔۔۔ جی ہاں۔ سوال: کیا آپ کو یہ احساس تھا کہ اس خط سے آپ کو جو اختیار تیزی

دینے کے ہیں۔ ان پر عمل کرنے سے پہلے آپ کو حکومت سے مشورہ کرنا چاہیے؟ جواب:۔۔۔ جی نہیں! سوال:۔۔۔ جب سر مارچ کو آپ کا ایسا خیال تھا کہ مولانا عبدالستار سیازی کو فریڈی پر گرفتار کر لینا چاہیے۔ تو آپ نے گرفتاریوں کے متعلق اپنے ان اختیارات کو کیوں استعمال نہیں کیا جو ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی حیثیت سے آپ کو عطا تھے؟ جواب:۔۔۔ تین مارچ کو میں نے انہیں گرفتار کرنے کا کوئی سختی فیصلہ نہیں کیا تھا۔ اور میں نے اس معاملہ پر ایس۔ ایس۔ پی سے گفتگو کرنا بہتر خیال کیا۔ لیکن میرے ایسا کرنے سے پہلے کا مینڈ کا اجلاس منعقد ہوا اور میں نے معاملہ اس کے سامنے رکھ دیا۔ سوال: کیا یہ سر مارچ کو ہوا؟ جواب:۔۔۔ سر مارچ یا مارچ کو۔ سوال: آپ کو مولانا عبدالستار سیازی کی حضرت رسول مرگرمیوں کی اطلاع کب ہوئی تھی؟ جواب:۔۔۔ صبح تاریخ ۲ مارچ کو میں نے ایس۔ ایس۔ پی کو بلا دیا۔ ان سے معاملے کے متعلق گفتگو کی اور ان سے درخواست کی کہ وہ مجھے اس تقریر کی ڈکٹیٹ دیں۔

آپ نے کہا یہ وہ دن تھا جب مجھے پانچ صبح ایس کے کمرے میں بھیجا گیا تھا۔ جہاں ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں بیعت سیکرٹری، ہوم سیکرٹری آئی جی اسسٹنٹ ڈی آئی جی سی آئی ڈی اور ڈراما بھی موجود تھے۔ سوال: یہ تقریر کہاں کی گئی تھی؟ جواب:۔۔۔ مسجد ذریعہ خاں میں۔ سوال:۔۔۔ مولانا عبدالستار سیازی کے مسجد ذریعہ خاں پہنچنے سے پہلے کیا ان کی کوئی قابل اعتراض تقریر آپ کے علم میں آئی تھی؟ جواب: جی نہیں۔ سوال: سیکرٹری نے بیان کیا تھا کہ اس اجلاس میں مولانا عبدالستار خان سیازی کی گرفتاری پر غور کیا تھا وہ ۲ کو ہوا تھا اور کہیں جیسا کہ آپ نے اپنے تحریری بیان میں کہا ہے۔ کیا آپ یاد رکھتے ہیں کہ وہ ٹھیک کوئی تاریخ بتا سکتے ہیں۔ جس پر آپ نے ان کی گرفتاری کی تجویز پیش کی تھی؟ جواب:۔۔۔ یہ بیان میں نے سنی

توضیح و اصلاحی کارنامہ

اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن پر فرض ہے۔ اس لئے آپ اپنے علاقہ کے مسلمانوں اور غیر مسلموں کو تبلیغ کرنا چاہئے ہیں۔ ان کے پتے روانہ فرمائیے۔ پتے خوشخط ہوں۔ ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔

عبداللہ الدین سکندر آبادی

یادداشت سے لکھا تھا۔ کیونکہ اس وقت میرے
 سلسلے کے متعلق کوئی تحریر یا ریکارڈ موجود نہیں
 تھا۔ ممکن ہے کہ ناچیزوں میں کچھ غلطی ہوگئی ہو۔
 سوال:۔ سوال یہ ہے کہ جب حکومت کا ہر
 اہل ہدایات سے آپ پر کوئی پابندی نافذ
 نہیں ہوتی تھی۔ تو آپ نے کسی اور کو اطلاع دینے پر
 مولانا نیاز کی خلاف ورزیوں کا رد وائی نہ کی؟
 جواب:۔ اس کیلئے وضاحت کی ضرورت ہے
 مسطر علیٰ زمین شاہ نے کہا کہ لاہور میں سب کچھ
 کسی ایسی گرفتاری کا حکم دیا جتنا ہے اس پر عمل
 کیا جاتا ہے۔ تو مسٹر گھنٹہ جی کے ہمراہ مسٹر
 جیسے اہل فہم واداروں سے مشورہ حاصل کرنے کا
 فائدہ حاصل کر لیا ہے اور اس طرح اس معاملہ
 میں اسے حکومت سے مشورہ کر لینے میں کوئی
 تاخیر نہیں کرنا چاہیے تھا۔ اسی طرح سب دہلیسے
 معاملات کے متعلق سینئر سپرنٹنڈنٹ پولیس
 مشورہ کرتا ہے تو سینئر سپرنٹنڈنٹ ڈی آئی جی
 سنٹرل ریجن ڈی آئی جی۔ سی۔ آئی ڈی اور آئی جی
 سے مشورہ کرتا ہے۔ سوال:۔ کیا آپ کو یہ یاد
 ہے کہ مارچ کو بیرون دہلی دروازہ میں ہونے والی کسی
 خال اعتراضی تقریر کی اطلاع ملی تھی؟ جواب:۔
 مجھے تقریروں کے بعد ان کے سبب لاپ کا اطلاع
 ملی تھی۔ دراصل مجھے کوئی اطلاع نہیں ملی تھی کہ
 اس دن دہلی دروازے کے باہر کوئی جلسہ منعقد
 کیا جا رہا ہے۔ سوال:۔ مقرر کونسا تھا؟
 جواب:۔ میرا خیال ہے کہ ان میں سے ایک سائیکو
 کا کوئی نمونہ تھا۔ اس کے علاوہ مجھے اور کسی کا
 نام یاد نہیں ہے۔ دہلی تقریر کی ہو۔ سوال:۔
 کیا یہ تقریر بڑی اشتعال انگیز اور فطرتیاتیوں
 سے بھر پور تھی؟ جواب:۔ میں نے پہلے ہی اپنے
 تقریر میں بیان اس حالت کا ذکر کیا ہے۔ یہ بیان
 کیا گیا تھا کہ اس سلسلے میں نہایت اشتعال انگیز اور
 انتہائی قابل اعتراض تقریریں کی گئیں تھیں۔
 سوال:۔ کیا آپ نے مقرر کو گرفتار کیا؟ جواب:۔
 وہ منقطع ہوا۔ ہر ایک سول سٹریٹ پولیس
 سٹیشن پر جیسے کی کارروائی کے متعلق مولانا
 جانے کہ سب نے امدان پر خود کر دئے تھے۔ کہ
 میں ڈی آئی جی کے قتل کی صورت حال سے نہیں
 پڑا۔ سوال:۔ کیا آپ نے اس شخص کی گرفتاری کے
 سوال پر خود کیا؟ جواب:۔ جی نہیں۔ سوال:۔ جب
 ۸ مارچ کو غازی پور میں آئی ہیں کیا اس وقت لاہور میں
 مجلس میں کچھ ارکان موجود تھے۔ جو گرفتار نہیں
 ہوئے تھے؟ جواب:۔ میں نہیں سمجھتا۔ سوال:۔
 کیا آپ نے مجلس میں ان ارکان کو گرفتار کرنے
 کے سوال پر خود کیا تھا۔ جنہیں لاہور یا لکچی میں
 گرفتار نہیں کیا گیا تھا؟

جواب:۔ ایس ایس بی سے مجھے ملنے والی اطلاع
 کے مطابق سی آئی ڈی اس سوال پر سنجیدگی سے
 خود کر رہی تھی۔ سوال:۔ پھر اس وقت کیا فیصلہ
 کیا گیا تھا؟ جواب:۔ کچھ گرفتاریاں غالباً ہوئیں
 ۸ مارچ کو کی گئیں تھیں۔ اور اس کے بعد یہ مسائل کبھی
 میرے نوٹس میں نہیں لایا گیا تھا۔ سوال:۔ کیا یہ
 گرفتاریاں ان کے علاوہ نہیں جن کے متعلق ہم کو
 ذمہ داری دیا گیا تھا؟ جواب:۔ دراصل یہ فیصلہ کرنا
 سی آئی ڈی کا کام تھا کہ کو گرفتار کرنا چاہیے
 اور سی آئی ڈی اس پر خود کر رہی تھی۔ سوال:۔ ہر
 کو خطا کے ذمے آپ کو ہوا اختیار دینا چاہیے تھا
 کیا اس کے قطع نظر؟ جواب:۔ ہر خطا کے بعد مجھے
 اس کے متعلق کوئی اطلاع نہیں ملی تھی کہ وہ اس
 سلسلے میں کیا سوچ رہے تھے۔ میرا خیال ہے کہ
 خطا کے بعد ایسی کوئی گرفتاری نہیں کی گئی تھی۔
 سوال:۔ اگر حکومت کے ۸ فروری والے خطے
 آپ کے اختیار دینے پر کوئی پابندی نہیں آئی تھی
 تو کیا مسٹر گھنٹہ جی کی حیثیت سے آپ کا
 فرض یہ نہیں تھا کہ آپ پنجاب پبلک سٹیٹس ایکٹ
 کے تحت جس عمل کے اندر ان کے خلاف کارروائی
 کرتے؟ جواب:۔ وہ حقیقت یہ میرے ذمے
 نہیں تھی بلکہ ان کا تھا۔ سوال:۔ پھر آپ نے اس
 سوال کی طرف توجہ کیوں مبذول نہ کی؟ جواب:۔ وہ
 معاملہ سی آئی ڈی کے زیر خود تھا عام طور پر یہی
 شرح لینے معاملات سے ہٹتی ہے۔
 سوال:۔ آپ کے تقریری بیان میں ۳ مارچ کے الفاظ
 کے متعلق حسب ذیل بیانات ہیں۔
 ”میں نے تجویز کیا تھا کہ مولانا عبدالستار
 نیاز کی کو جو گورنمنٹ نے وہ دن سے عوام کو
 مشتعل کر رہے تھے اور تمام وقت
 مسجد ذریعہ خال کے اندر گزار رہے
 تھے۔ جتنی جلدی ممکن ہو سکے مسجد
 کے اندر گرفتار کر لیا جائیے۔“
 کیا اب آپ یاد کر سکتے ہیں کہ جب آپ کو پہلے دفعہ
 مسٹر نیاز کی قابل اعتراض تقریروں کا علم ہوا
 وہ مارچ کی پہلی تاریخ تھی؟ جواب:۔ جی نہیں!
 یہ تقریری بیان مسٹر نیاز کی مسجد ذریعہ خال جانے
 کے متعلق اس سبب اللہ پر ہنس رہے۔ جو انہیں
 پی نہ لے رہے تھے۔

کارروائی الرجوزی

جس سے پتہ چلتا ہے کہ مسٹر نیاز کی کس وقت اور کس دن
 مسجد گئے۔ سوال:۔ لیکن تقریری بیان تو ایسا
 کوئی اہم ظاہر نہیں کرتا۔ جواب:۔ میں نے اپنے
 تقریری بیان کی اس اس اس اطلاع کو بنا یا ہے۔
 جو مجھے دی گئی۔ جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں۔
 ان کا پہلا قابل اعتراض اقدام ان کی تقریر تھا۔
 اس سے پہلے میں دوسری کوئی اطلاع نہیں تھی۔
 سوال:۔ آپ نے کہا ہے بنا یا تھا۔ کہ مسجد کے اندر
 سے مولانا عبدالستار غازی کو گرفتار کرنے
 کے متعلق آپ کی تجویز ۳ مارچ کو دروازے کے اندر
 میں مسٹر ذریعہ کی تھی۔ لیکن اس تجویز کے بارے
 میں ہوم سیکریٹری سید فیاض الدین احمد نے اپنے
 تقریری بیان میں کہا ہے۔
 ”یہ حقیقت نہیں ہے کہ عبدالستار غازی
 کو گرفتار کرنے کے متعلق مسٹر گھنٹہ جی کی
 تجویز مسٹر ذریعہ کی ہے۔ فیصلہ یہ ہوا تھا کہ نیاز
 کے خلاف امتناعی اقدام کیا جائے۔ اور پنجاب
 کے پبلک سٹیٹس ایکٹ کی دفعہ ۳ کے ماتحت ان
 کی گرفتاری کے احکام صادر کر دیے جائیں۔“
 جب کہ میں نے اپنے تقریری بیان میں کہا۔ یہ فیصلہ
 اسی دن ہوا تھا؟
 سوال:۔ کیا یہ درست ہے؟ جواب:۔ اگر ہوم سیکریٹری
 اس اجلاس کا ذکر کر رہے ہیں جس کا میں نے ذکر
 کیا ہے۔ تو یہ ایک حقیقت ہے کہ میں نے مسجد کے
 اندر سے مولانا عبدالستار غازی کو گرفتار کر
 لینے کی تجویز پیش کی تھی۔ لیکن یہ تجویز منظور نہ کی
 گئی۔ تاہم مولانا نیاز کی گرفتاری کے بارے میں
 کسی کو اختلاف نہیں تھا۔ سوال:۔ براہ کرم
 دستاویز ڈی۔ سی۔ ۳۱۶ دکھیں۔ جو ۳ مارچ
 ۱۹۳۳ء کو ذریعہ خال کے دفتر میں منعقدہ کانفرنس
 کی روداد ہے۔ اس کا پیرا ۱۱ میں لکھا ہے کہ
 نیاز کے خلاف فوراً امتناعی اقدام کیا جائے۔
 اور ہوم سیکریٹری کی طرف سے پنجاب پبلک سٹیٹس
 ایکٹ کی دفعہ ۳ کے ماتحت نیاز کی گرفتاری کے
 احکام جاری کیے ہیں۔
 کیا یہ درست رپورٹ ہے۔ جواب یہ درست
 ہے۔ لیکن تجویز مسٹر ذریعہ کی وہ یہ تھی۔ کہ مولانا
 نیاز کی کوئی گرفتاری ۲۷ مسجد کے اندر سے گرفتار
 کیا جائے۔ سوال:۔ کیا اجلاس کی روداد میں بیان
 کردہ فیصلے میں یہ مفہوم تھا کہ اپنی خود بخود مسجد
 سے نکلنے کے بعد (مثلاً تین روز بعد) گرفتار کیا جائے
 جواب غالباً یہ بات میں واضح نہیں کر سکا۔ میرا
 تجویز یہ تھی۔ کہ مولانا نیاز کوئی گرفتاری مسجد کے اندر
 سے گرفتار کیا جائے۔ لیکن اجلاس میں عام رائے
 یہ تھی۔ کہ اپنی مسجد کے اندر گرفتار نہ کیا جائے۔ گرفتار
 اس وقت کی جگہ جب وہ مسجد سے باہر ہوں۔

سوال:۔ یہ ہمارے سوال کا جواب نہیں۔ جو
 اس امر سے پیدا ہوتا ہے کہ کانفرنس کے فیصلہ کے
 بارے میں آپ کی تفسیر کے مطابق مولانا نیاز کو گرفتار
 اور مسجد کے اندر گرفتار نہیں کیا جاتا تھا؟ جواب:۔
 میں نے اپنی بات میں یہ نہیں کہا کہ میرا
 مطلب یہ نہیں۔ ان کی گرفتاری کے متعلق دو رائے
 تھیں۔ ہم سب اس پر متفق تھے کہ اپنی گرفتار
 کیا جانا چاہیے۔ لیکن فیصلہ یہ کیا گیا۔ کہ گرفتاری
 اس وقت کی جائے۔ جب وہ مسجد سے باہر
 ہوں۔ غالباً اس فیصلہ کا محرک مسجد کے احترام
 کا احساس تھا۔ سوال:۔ مسجد کے ان کے باہر
 آنے کی توقع کتنی تھی؟ جواب یہ کوئی بھی نہیں تھا۔
 سوال:۔ اگر کانفرنس کے فیصلہ پر آپ کی تفسیر
 منطبق کی جائے۔ تو کیا یہ فیصلہ مؤثر ہوتا تھا؟
 جواب:۔ جی نہیں اور یہی مجھے لگتا تھا۔ سوال:۔ کیا
 نیاز کی نظر بندی کا حکم جاری کرنے کا مقصد یہ
 نہیں تھا کہ اپنی مسجد ذریعہ خال میں مزید تقریر
 سے روکا جائے؟ جواب:۔ مقصد یہی تھا۔
 سوال:۔ اگر اپنی مسجد سے گرفتار کرنا مقصد
 نہیں تھا۔ تو آپ کی تفسیر کی بنا پر ان کی نظر بندی
 کا کچھ احتیاط اور جمل نہیں تھا۔ جواب:۔
 میں یہ نہیں کہتا۔ درحقیقت میں یہ چاہتا تھا کہ
 مسجد کے اندر جا کر اپنی ہی گفتار کر لیا جائے۔
 لیکن اس وقت گفتگو کا رجحان یہ تھا۔ کہ گرفتاری
 اس وقت کی جائے۔ جب وہ مسجد سے باہر ہوں۔
 جہاں تک اجلاس کی روداد میں مذکور احکام کا
 جن کا مجھے علم نہیں تھا۔ فقہی ہے۔ پولیس نے ان
 کارروائی ضرور کی ہوگی۔ سوال:۔ کیا اس کا
 مطلب یہ ہے۔ کہ انہوں نے نظر ہر آپ کے اتفاق
 نہ کی۔ لیکن انہوں نے آپ کے علم کے بغیر حکم جاری
 کر دیا۔ جواب:۔ جی ہاں۔ پولیس نے اس حکم پر اور اگر
 کے لئے ضرور کوشش کی ہوگی کہ انہیں جہاں بھی
 دن اپنی گرفتار نہیں کیا گیا۔
 مرزا قمر حسین قزلباش غیر پور کے پہلے
 منتخب وزیر اعلیٰ بن گئے
 غیر پور کے ذریعہ منامنا زمین خریدیں۔ خرابی کلی
 ریاست غیر پور کے پہلے منتخب شدہ وزیر اعلیٰ بن گئے
 اجیر غیر پور کی ایک مسلم لیگ پارٹی نے اپنا لیڈرین
 لیا۔ پارٹی کے جلسے میں سب غیر پور کے رہنے جن
 کی تعداد ۲۶ ہے۔